

# 李光耀逝世

## 光辉与苦难共存

李光耀一生，有过光辉，更有苦难，曾向人屈服，也有过别苦。正是这些人生桥段，一次次引导和改变着他的轨迹。



1963年9月21日，李光耀带领的人民行动党在新加坡的选举中获得压倒性胜利后，支持者将他抛起。



1976年5月12日，李光耀和夫人柯玉芝在中国北京参观故宫。



2000年9月16日，李光耀和夫人柯玉芝在新加坡庆祝自己77岁生日。



2010年8月13日，李光耀在庆祝仪式上高举青奥会火炬。



2014年8月9日，李光耀出席新加坡独立49周年庆典仪式。

本版图片均由新华社发

# 新加坡前总理李光耀病逝

举国哀悼七天 周日举行国葬

据新华社新加坡3月23日电(记者 包雪琳 马玉洁)据新加坡总理公署23日发布的最新公告，新加坡前总理李光耀当天凌晨3时18分在新加坡中央医院病逝，享年91岁。

公告说，新加坡总理李显龙以沉重的心情向全国人民告知这个消息，治丧委员会将另行公布有关公众吊唁和李光耀葬礼安排的详情。

李光耀因感染严重肺炎于2月5日进入新加坡中央医院住院治疗。新加坡总理公署近日连续发布消息说，李光耀在重症监护病房接受治疗，病情不断恶化。22日发布的公告说，李光耀的身体状况更衰弱。

李光耀出生于1923年9月，1959年至1990年担任新加坡总理，此后留任国务资政和内阁资政至2011年5月。李光耀逝世后，政府宣布新加坡进入七天的国家哀悼，全国及海外各新加坡主要机构的建筑降半旗致哀。国葬的时间安排在3月29日，周日。

### 一生重要时间点

- 1923年9月16日：出生于新加坡。当时，新加坡是英国殖民地。
- 1942年至1945年：就读于新加坡莱佛士学院。因日军占领新加坡，李光耀被迫中断学业。
- 1946年：前往英国，先后在剑桥大学菲茨威廉学院和中殿律师学院深造，并为自己取英文名“哈里”。
- 1950年：返回新加坡。
- 1954年：参与创建新加坡人民行动党并任秘书长。
- 1955年：当选新加坡立法会议员，并与妻子共同创办律师事务所。
- 1959年：人民行动党在大选中以压倒多数获胜后，李光耀出任新加坡自治政府首任总理。
- 1963年9月，新加坡同马来西亚、沙捞越和沙巴组成马来西亚联邦，李光耀继续任新加坡总理。
- 1965年8月，新加坡脱离马来西亚联邦，成立共和国。
- 1968年、1976年、1980年：在李光耀领导下，执政党在国会选举中赢得全部席位。
- 1990年：辞去总理职务，此后留任国务资政和内阁资政至2011年5月。
- 2004年：其子李显龙出任新加坡总理。
- 2015年2月5日：因感染严重肺炎在新加坡中央医院住院治疗。
- 2015年3月23日：在新加坡中央医院病逝，享年91岁。

### 潘基文深表悲痛

据新华社联合国3月22日电(记者 倪红梅 裴蕾)联合国秘书长潘基文22日通过发言人发表声明，对新加坡前总理李光耀逝世深表悲痛，向李光耀家人、新加坡政府和人民表示慰问。

声明说，李光耀是亚洲的一个传奇人物，因其强有力的领导和政治才能广受尊敬。他执政30年来，帮助新加坡从一个发展中国家转型为最发达的国家之一，成为一个繁荣的国际商业枢纽。

美国总统奥巴马称李光耀是一个“有远见的人”。奥巴马说，作为新加坡的创建者、亚洲事务最重要战略家之一，李光耀将被后世纪念。

澳大利亚总理托尼·阿博特、新西兰总理约翰·基等国际政要也对李光耀去世表示哀悼。

### 敢“斗”外媒的李光耀

虽受西方教育，但李光耀对西方思维有自己的看法。当他主政时，他不止一次与西方媒体过招、交锋，甚至对簿公堂，且屡胜外媒。他对媒体，有自己的看法。

#### 凡诽谤必控诉

2010年3月24日，美国《纽约时报》旗下《国际先驱论坛报》刊登一封公开致歉信，专栏作家菲利普·鲍林承认，所写文章诽谤新加坡政府领导人，承诺向时任新加坡总理李显龙、国务资政吴作栋和内阁资政李光耀支付大约11万美元名誉损失补偿。

鲍林在《同为一家人》的文章中把李光耀父子列入所谓“亚洲政治王朝”，暗示李显龙靠“世袭”上位而不是凭真本事当上总理。李光耀等三人在新加坡法院控告报纸和作者诽谤，最终胜诉。

这是同一家报纸同一名撰稿人第二次因同一原因公开致歉。早在1994年，鲍林就曾因一篇观点类似的文章被李光耀捉住把柄吃了官司。当年，《国际先驱论坛报》道歉赔钱后曾作承诺，不再重复类似言论。

#### 凡控诉皆完胜

细数李光耀跟媒体那些事儿，不难发现，自1965年至今，李光耀以个人身份诉媒体诽谤案件不下20起，无一败诉。全球领导人中，大概没有几人如李光耀那样频繁跟西方媒体过招，《时代周刊》、《纽约时报》、《华尔街日报》、《经济学人》、《泰晤士报》和彭博新闻社等大牌媒体无一例外对李光耀举了白旗。

1990年，《泰晤士报》专栏作家伯纳德·莱文在一篇文章中指责李光耀治国“专断”。李光耀致信这名记者，邀他在伦敦举行一场面对面的电视直播辩论。对方没有“接招”，称李光耀应该通过报纸而非其他媒介回应。李光耀再次回信表示“遗憾”，《泰晤士报》未予刊载。随后，李光耀在《独立报》买下整版广告刊登这封信。他说，提出质疑的人如果不肯面对他的批评对象，还有什么话可说呢。

新华社特稿

### 诗 吻别

2010年10月6日，是李光耀的妻子柯玉芝的葬礼。那一天，在爱妻最爱的巴哈乐曲中，87岁的李光耀拿着一支深红色的玫瑰，用手心贴着自己的嘴唇，继而轻抚爱妻的面颊与额头。爱与悲伤，在指间澎湃，在两人咫尺间传递。

柯玉芝与李光耀结婚60多年，两人曾是剑桥大学同窗。在李光耀政治生涯中，柯玉芝不仅照顾他的饮食起居，还为他改写演讲稿，整理文件，更是他政治苦恼的倾诉对象。2003年，柯玉芝中风，李光耀从此转变角色，把陪护妻子作为一天中最重要工作之一。2008年，柯玉芝再次中风，从此卧床不起。此后两年，李光耀每天陪着妻子，讲着过去几十年每天会讲的国事和家事，虽然柯玉芝此时已不会讲话，但李光耀说：“我跟她讲话时她是知道的。我每晚都这么做。她会为了我保持清醒。我告诉她我今天做了些什么，我会念她最喜欢的诗。”

### 跪 转折

1942年，新加坡落入日本人手中，那一年，李光耀19岁。一天，他在街上迎面碰到一名日本士兵。他当时根本不知道，日本控制新加坡后，要求所有当地人碰见日本兵都必须弯腰九十度鞠躬。李光耀若无其事地走过。日本人弯弯腰，把他叫回，逼他跪下。李光耀被迫下跪。日本人随后用军靴踢向李光耀。李光耀后来便被日本人盯上。

同年2月，日本人对关押的新加坡年轻人实施大屠杀，把他们带到海边，让他们自掘坟墓，然后从后背射杀他们。李光耀是其中一个。但他在即将被装上卡车前一刻，编出个理由回到营房，此后遇到日本兵换防，就把李光耀给忘记了。就这样，他幸运地躲过了屠杀。那段经历，让李光耀刻骨铭心。在李光耀后来的自述中，他说，那一脚不仅是他人生的转折点，也成为国家关键的转折点，因为那一刻，他和他的同胞开始思考，为什么要承受这样的命运。

### 钱 报摊

1946年，二战结束次年，23岁的李光耀考取英国剑桥大学法律系。当抵达伦敦，第一次走到繁华的伦敦市中心，他看见一个书报摊，旁边只有一个箱子，没有摊贩。这是最原始的自动售报摊，由买报纸的人自己放进硬币，自己找零，是完全凭自觉的交易。这个街边摊对李光耀的震动，是一生的。

许多年后，他依然清晰地记得当时的震撼，那是他内心最原始的对文明的感悟。

在后来旅居英国的日子里，他目睹了英国的衰败，经历了在这个自认为高人一等的国家里东方人所面临的种族歧视，他自问“这个倒下的帝国有没有资格统治我的国家”，他立志要从殖民者手中夺回控制权，“他们能做到的，给我们时间，我们也能做到”。

### 烟 噩梦

1957年的一个夜晚，为了准备第二天在马来西亚沙捞越的一次演讲，34岁的李光耀一支接一支地抽烟，抽了大概有30支香烟。第二天，他失声了，说不出话来。坐在飞机上，他不住地恶心。下了飞机，李光耀决定戒烟。

那一晚的烟瘾，让他事隔几十年仍记忆犹新。他说，他当时坐在飞机上一直在思考一个问题，“我是否还想继续完成我作为一个活动家和一名律师未完成的事业”。对李光耀来说，戒掉成瘾多年的烟瘾是一种“剥夺”，但最终他成功了。“现在，我常常做噩梦，梦见自己又吸烟了。”

“如果你想看见明天的日出或是日落，你得给自己一个理由，一个刺激自己坚持下去的理由。”李光耀对国民说。

1970年，新加坡全国范围内的电影院和公交车上禁止吸烟，1971年，新加坡成为全球第一个禁止烟草广告的国家。1986年，新加坡政府率先推出全国禁烟计划，力争把新加坡打造成为“无烟国”。目前，新加坡烟民人口比例已接近低于10%的阶段目标。

### 生前语录

- 谈脱殖：“他们能做到的，给我们时间，我们也能做到。”
- 谈戒烟：“如果你想看见明天的日出或是日落，你得给自己一个理由，一个刺激自己坚持下去的理由。”
- 谈独立：“我来这里，不是为了随着别人的音乐起舞，我要对好几百万人的生活负责。新加坡……一定会活下来。”
- 谈治国：“治理新加坡的人，必须要有铁腕，否则就别玩了。”
- 谈反腐：“如果要钱，不要参政。你一旦被钱收买，你的政治命运就完了。”
- 谈法度：“就算我卧病在床，就算你们把我埋进坟墓里，如果我觉得有什么事情不对劲，我也会从坟墓里爬出来。”
- 谈外交：“对国家好的事情，我就做。”

3月23日，新加坡国会大厦降半旗哀哀。